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Κλείνουν οι εκκλησίες στην Ευρώπη – Τα νέα 
μέτρα
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Η μία μετά την άλλη οι χώρες στην Ευρώπη ανακοινώνουν πιο αυστηρά 
περιοριστικά μέτρα, μερικά ή καθολικά lockdown σε μια προσπάθεια να 
αναχαιτιστεί το δεύτερο κύμα της πανδημίας.  Γαλλία, Γερμανία, Βέλγιο, 
Αυστρία, Βρετανία και Πορτογαλία έχουν υιοθετήσει μέτρα που θυμίζουν 
τους αυστηρούς περιορισμούς που είχαν εφαρμόσει κατά τη διάρκεια του 
πρώτου κύματος, την άνοιξη.

Τα νέα αυτά μέτρα επηρεάζουν ήδη τις εκκλησίες με τις Μητροπόλεις του 
Οικουμενικού Θρόνου να προσαρμόζονται στα νέα δεδομένα.
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Ήδη στο Βέλγιο, τη Βρετανία, τη Γαλλία αλλά και το ελβετικό καντόνι της Γενεύης 
ανακοινώθηκε ότι εκκλησίες κλείνουν.

Ειδικότερα στο Βέλγιο, απαγορεύονται οι Ιερές Ακολουθίες και οι θρησκευτικές 
τελετές εκτός από τα ακόλουθα:

Τελετές που αναφέρονται στο άρθρο 15, § 3 και 4, ήτοι: θρησκευτικοί γάμοι, με 
την παρουσία μόνο των συζύγων, των μαρτύρων τους και του ιερέως, κηδείες, 
μόνο με παρουσία 15 ατόμων το πολύ, τα παιδιά ηλικίας μέχρι 12 ετών 
επιτρέπεται να παρασταθούν σε κηδείες, χωρίς δυνατότητα εμφανίσεως της 
σορού.

Οι Ιερές Ακολουθίες με σκοπό να μεταδοθούν από τα διαθέσιμα κανάλια και με 
παρουσία 10 ατόμων το πολύ, συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών της 
αναμετάδοσης, με απόσταση μεταξύ των ατόμων 1,5μ., και εφ´ όσον ο τόπος 
λατρείας παραμένει κλειστός καθ´ όλη τη διάρκεια της αναμετάδοσης.

Οι ιερείς που επιθυμούν να κάνουν ζωντανή αναμετάδοση από την Ενορία τους, θα 
πρέπει να υποβάλουν γραπτό αίτημα στην Ιερά Μητρόπολη. Οι Ιεροί Ναοί 
παραμένουν ανοικτοί μόνο για ολιγόλεπτη ατομική προσευχή με απόλυτο σεβασμό 
και εφαρμογή μέτρων

Στη Βρετανία, η Αρχιεπισκοπή Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας  ανακοίνωσε ότι 
αύριο Την Τετάρτη 4 Νοεμβρίου θα τελεσθεί Θεία Λειτουργία στο Αρχιεπισκοπικό 
Παρεκκλήσιο, προκειμένου, όσοι το επιθυμούν, να λάβουν μέρος στη Θεία 
Ευχαριστία και τη Θεία Μετάληψη προ του κλεισίματος των ιερών ναών. Το ίδιο 
προτείνεται εκ μέρους της Ιεράς Αρχιεπισκοπής προς όλες τις ενορίες της Τοπικής 
Εκκλησίας. Ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ. Νικήτας 
βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με τις αρχές, ώστε να προβεί σε προσεχή, 
λεπτομερή ανακοίνωση σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας των ορθοδόξων ιερών 
ναών, κατά τη διάρκεια της επομένης περιόδου.

Αλλά και στη Γαλλία από χθες Δευτέρα 2 Νοεμβρίου και για μία αρχική περίοδο 
τεσσάρων εβδομάδων, οι εορτασμοί τις Κυριακές και τις αργίες μπορούν να 
πραγματοποιούνται μόνον κεκλεισμένων των θυρών, με μειωμένο αριθμό 
λειτουργών και ιεροψαλτών. Δεν επιτρέπεται η παρουσία προσκυνητών. Κηδείες 
μπορούν να τελούνται μόνον με είκοσι συμμετέχοντες το πολύ.



Όπως και κατά τη διάρκεια του εγκλεισμού της άνοιξης, οι ιερές ακολουθίες 
μπορούν να μεταδίδονται στα κοινωνικά δίκτυα (Facebook, YouTube κ.λπ.).

Την απόφαση να σταματήσει η λειτουργική ζωή για το μήνα Νοέμβριο έλαβε το 
Καντόνι της Γενεύης κατόπιν απόφασης του υπουργικού Συμβουλίου της 
Δημοκρατίας της Ελβετίας, στο πλαίσιο λήψης μέτρων για τον περιορισμό της 
πανδημίας του κορωνοϊου.

Σύμφωνα με αυτή οι χώροι λατρείας θα παραμένουν ανοιχτοί χωρίς όμως να 
υπάρχει η δυνατότητα να τελούνται σε αυτούς ιερές ακολουθίες, εκτός από 
γάμους και κηδείες, με περιορισμό ΌΜΩς των συμμετεχόντων.

Το μέτρο αυτό θα ισχύει μέχρι και τις 29 Νοεμβρίου, σύμφωνα με τη σχετική 
ανακοίνωση της Ιεράς Μητροπόλεως Ελβετίας.

Η ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ ΒΕΛΓΙΟΥ 

Νέα μέτρα γιὰ τὸ νέο lockdown
Θεοφιλέστατε,
Ἀγαπητοὶ πατέρες,
Ἀγαπητοί μου ἐν Κυρίῳ,

Γνωρίζετε χωρὶς ἀμφιβολία ὅτι ἡ Βελγικὴ Ἐθνικὴ Ἐπιτροπὴ Συντονισμοῦ 
συνεδρίασε τὴν παρελθοῦσα Παρασκευὴ καὶ ἐπέβαλε γιὰ δεύτερη φορὰ σὲ 
lockdown (confinement) λόγῳ τῆς πανδημίας τοῦ Covid-19. Αὐτὸ ἔχει ἀντίκτυπο 
καὶ στὴν λατρεία, εἰδικώτερα στὴν λειτουργικὴ ζωή μας.

Ἡ Ὑπουργικὴ Ἀπόφαση μὲ ἡμερομηνία 1 Νοεμβρίου 2020 ἀναφέρει:

«Ἀπαγορεύονται οἱ Ἱερὲς Ἀκολουθίες καὶ οἱ θρησκευτικὲς τελετές ἐκτὸς ἀπὸ τὰ 
ἀκόλουθα :

1. Τελετὲς (…) ποὺ ἀναφέρονται στὸ ἄρθρο 15, § 3 καὶ 4, ἤτοι:
θρησκευτικοὶ γάμοι, μὲ τὴν παρουσία μόνο τῶν συζύγων, τῶν μαρτύρων τους καὶ 
τοῦ ἱερέως,
κηδεῖες, μόνο μὲ παρουσία 15 ἀτόμων τὸ πολύ, τὰ παιδιὰ ἡλικίας μέχρι 12 ἐτῶν 
ἐπιτρέπεται νὰ παρασταθοῦν σὲ κηδεῖες, χωρὶς δυνατότητα ἐμφανίσεως τῆς 
σοροῦ.

2. Οἱ Ἱερὲς Ἀκολουθίες (…), μὲ σκοπὸ νὰ μεταδοθοῦν ἀπὸ τὰ διαθέσιμα κανάλια καὶ 
μὲ παρουσία 10 ἀτόμων τὸ πολύ, συμπεριλαμβανομένων τῶν τεχνικῶν τῆς 
ἀναμετάδοσης, μὲ ἀπόσταση μεταξὺ τῶν ἀτόμων 1,5μ., καὶ ἐφ´ ὅσον ὁ τόπος 



λατρείας παραμένει κλειστὸς καθ´ ὅλη τὴ διάρκεια τῆς ἀναμετάδοσης.
Οἱ ἱερεῖς ποὺ ἐπιθυμοῦν νὰ κάνουν ζωντανὴ ἀναμετάδοση ἀπὸ τὴν Ἐνορία τους, θὰ 
πρέπει νὰ ὑποβάλουν γραπτὸ αἴτημα στὴν Ἱερὰ Μητρόπολη καὶ νὰ στείλουν τὶς 
ἀπαραίτητες πληροφορίες σχετικὰ μὲ αὐτὴ τὴν ἀναμετάδοση (ἡμερομηνίες, ὧρες, 
URL ἤ σύνδεσμος δημοσίευσης κλπ.). Δὲν χρειάζεται νὰ γίνῃ ἀναμετάδοση τῆς Θ. 
Λειτουργίας ἀπὸ ὅλους τοὺς ναούς.
3.Οἱ Ἱεροὶ Ναοὶ παραμένουν ἀνοικτοὶ μόνο γιὰ ὀλιγόλεπτη ἀτομικὴ προσευχὴ μὲ 
ἀπόλυτο σεβασμὸ καὶ ἐφαρμογὴ τῶν ἀκόλουθων μέτρων:
Ἀπόσταση 1.5 μέτρου ἀνάμεσα στοὺς εἰσερχομένους.
Μάσκα προσώπου καὶ χρήση κάθε ἄλλου μέσου ἀτομικῆς προστασίας.
Πρέπει νὰ ἀποφεύγεται ὁ συνωστισμὸς μέσα στὴν ἐκκλησία (δηλ. 4 ἄτομα τὸ πολύ).
Προϊόντα ὑγιεινῆς προστασίας εἶναι στὴν διάθεση τοῦ ἱερέως καὶ τῶν πιστῶν.
Χρήση ἀντισηπτικῶν μέτρων γιὰ συχνή ἀπολύμανση τῶν καθισμάτων
Καλὸς ἐξαερισμὸς τοῦ χώρου.

Φαίνεται ὅτι δὲν ἔχει τελειώσει ἡ περιπέτεια τῆς πανδημίας καὶ γι´ αὐτὸ σᾶς καλῶ 
νὰ εἶστε προσεκτικοὶ καὶ νὰ ἀκολουθεῖτε προσεχτικὰ ὅλα τὰ μέτρα.

Μὲ ἐγκάρδιους χαιρετισμούς.

Ἐν Βρυξέλλαις, τῇ 1ῃ Νοεμβρίου 2020

ὁ Μητροπολίτης,

† ὁ Βελγίου Ἀθηναγόρας

Η ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗΣ ΘΥΑΤΕΙΡΩΝ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ

Βάσει των τελευταίων κυβερνητικών οδηγιών για μερικό lockdown το οποίο 
επηρεάζει και τους χώρους λατρείας, η Ιερά Αρχιεπισκοπή μεριμνούσα για τις 
πνευματικές και ποιμαντικές ανάγκες των ευσεβών Χριστιανών ανακοινώνει τα 
κάτωθι:

Την Τετάρτη 4 Νοεμβρίου 2020 και ώρα 8:30 π.μ. θα τελεσθεί Όρθρος και Θεία 
Λειτουργία στο Παρεκκλήσιο της Ιεράς Αρχιεπισκοπής για να δοθεί η δυνατότητα 
στο Χριστεπώνυμο Ποίμνιο να μετάσχει των Αχράντων Μυστηρίων προ του 
κλεισίματος των Ιερών Ναών.



Εντολή του Σεβασμιωτάτου, όλοι οι Ιερείς των Κοινοτήτων της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής καλούνται να τελέσουν το Μυστήριον της Θείας Ευχαριστίας την 
Τετάρτη 4 Νοεμβρίου 2020 σε όλους τουΙερούς Ναούς και να ενημερώσουν προς 
τούτο σχετικώς τους πιστούς των Κοινοτήτων τους ώστε να δοθεί η ευκαιρία να 
συμμετάσχουν.

Η Αυτού Σεβασμιότητα βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με τις αρμόδιες κρατικές 
Αρχές για να λάβει επίσημη και λεπτομερή ενημέρωση για το πως θα 
λειτουργήσουν οι χώροι λατρείας αυτήν την περίοδο. Υπενθυμίζουμε ότι τα μέτρα 
αποστασιοποίησης και η γενικευμένη χρήση μάσκας πρέπει να τηρούνται 
απαρεγκλίτως.

Οι Ευλαβέστατοι Ιερείς και οι Αξιότιμοι Πρόεδροι θα λάβουν σχετική ενημέρωση 
για το θέμα αυτό το γρηγορότερο δυνατόν. Οι περιεχόμενες κρατικές οδηγίες που 
θα σταλούν θα πρέπει να τηρηθούν απαρεγκλίτως.

Λονδίνο, 2 Νοεμβρίου 2020

Εκ της Πρωτοσυγκελλίας

 


